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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η παρούσα εργασία διερευνά το βαθμό επιτυχίας διδασκαλίας των φυσικών κινδύνων στο πλαίσιο των 

Εργαστηρίων Δεξιοτήτων. Η διδακτική παρέμβαση υλοποιήθηκε σε 15 μαθητές/τριες Ε’ τάξης δημοτικού. Τα 

αποτελέσματα ήταν ενθαρρυντικά, καθώς τα παιδιά συμμετείχαν ενεργά και τους άρεσαν οι δραστηριότητες. 

Συμπεραίνεται ότι οι μαθητές/τριες ανέπτυξαν μια σειρά από δεξιότητες και ανταποκρίθηκαν ικανοποιητικά στις 

δραστηριότητες της διδακτικής παρέμβασης.  

 

Λέξεις κλειδιά: διδασκαλία φυσικών επιστημών, Εργαστήρια Δεξιοτήτων 

 

TEACHING NATURAL HAZARDS IN THE CONTEXT OF SKILLS 

WORKSHOPS 

 

Georgios Ntentakis1 
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ABSTRACT  

This paper investigates the degree of success in teaching natural hazards in the context of Skills Workshops. 

The teaching intervention was implemented in 15 5th grade primary school students. The results were 

encouraging as the children actively participated and enjoyed the activities. It is concluded that the students 
hey developed a range of skills and responded satisfactorily to the teaching intervention activities. 

 

Keywords: teaching natural hazards, Skills Workshops 
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ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Οι φυσικοί κίνδυνοι αποτελούν μια σειρά από γεγονότα και δραστηριότητες στο φυσικό και ανθρωπογενές 

περιβάλλον που οδηγούν σε αλλαγές. Οι αλλαγές αυτές μπορεί να εξελιχθούν σε φυσικές καταστροφές (Zecha 

& Trappe, 2015). Οι φυσικοί κίνδυνοι μπορεί να συσχετίζονται μεταξύ τους ή να προέρχονται από άλλους. 

Τα είδη φυσικών κινδύνων είναι οι γεωλογικοί, οι μετεωρολογικοί και οι βιολογικοί (Dikau, et al., 2007). 

Συμβαίνουν αιφνίδια, είναι απρόβλεπτοι και διαταράσσουν την ζωή στις τοπικές κοινότητες προκαλώντας 

καταστροφές με βαριές συνέπειες για τον άνθρωπο, την οικονομία και το περιβάλλον (Mechler, 2004).  

Σε πολλές περιοχές του πλανήτη οι φυσικοί κίνδυνοι είναι αναπόφευκτοι. Η επίγνωση και η συνειδητοποίηση 

των κινδύνων επηρεάζει τους ανθρώπους να αντιμετωπίσουν μια καταστροφή (Adiyoso & Kanegae, 2012˙ 

Karnawati, Pramumijoyo & Uchino, 2006). Το σχολείο παίζει σπουδαίο ρόλο σ’ αυτό με έννοια της γνώσης 

και της δράσης για το φυσικό φαινόμενο, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την εκδήλωσή του (Aylsworth, 

2010). Για την διδασκαλία των φυσικών κινδύνων χρειάζεται η ενεργητική παρουσία των μαθητών/τριών με 

αξιοποίηση βιωματικών δραστηριοτήτων σε ένα πλαίσιο ανακαλυπτικής και διερευνητικής μάθησης 

(Ματσαγγούρας, 2002). 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

Τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων, που εισήχθησαν το 2021 στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

αποτελούν μια «καινοτόμο, δυναμική, διδακτική, εκπαιδευτική δράση» (ΦΕΚ 3567/Β΄/04-08-2021), με στόχο 

οι μαθητές και οι μαθήτριες να καλλιεργήσουν μια σειρά από δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να 

διαμορφωθούν ως αυριανοί πολίτες. Οι δεξιότητες αυτές είναι ομαδοποιημένες σε τέσσερις κύκλους και είναι: 

οι δεξιότητες του 21ου αιώνα, οι δεξιότητες ζωής, οι δεξιότητες της τεχνολογίας, της μηχανικής και της 

επιστήμης κι οι δεξιότητες του νου. Με βάση τα παραπάνω, το πρόγραμμα και το εκπαιδευτικό υλικό έχει 

χωριστεί σε τέσσερις θεματικές ενότητες, επηρεασμένες από τους Παγκόσμιους Δείκτες Αειφόρου 

Ανάπτυξης και είναι: Ζω καλύτερα – ευ ζην, Φροντίζω το Περιβάλλον, Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ – 

Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη, Δημιουργώ και Καινοτομώ – Δημιουργική Σκέψη και Πρωτοβουλία. 

Η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

Το παρόν διδακτικό σενάριο εντάσσεται στη θεματική «Φροντίζω το Περιβάλλον» και στην υποθεματική 

«Φυσικές Καταστροφές, Πολιτική προστασία». Εφαρμόστηκε σε 15 μαθητές/τριες του τμήματος Ε2 του 2ου 

Δημοτικού σχολείου Περάματος Ρεθύμνης το σχολικό έτος 2022-2023. Υλοποιήθηκε σε 7 διδακτικές ώρες 

(εργαστήρια) ανά εβδομάδα. 

Αρχικά στο 1ο εργαστήριο, οι μαθητές/τριες ήρθαν σε επαφή με την έννοια των φυσικών κινδύνων και 

εξέφρασαν την γνώμη τους για το ποιοι είναι. Επίσης, μίλησαν για τα βιώματά τους σχετικά με αυτούς. Τα 

παιδιά σε ομάδες δημιούργησαν σχετικό εννοιολογικό χάρτη και κόλλησαν ή ζωγράφισαν ανάλογες εικόνες, 

ενώ εμπλούτισαν τον χάρτη με ρήματα σχετικά με τους φυσικούς κινδύνους (σύνδεση με σχετικό μάθημα της 

γλώσσας). Επιδιώχθηκε οι μαθητές/τριες να συνεργαστούν, να επικοινωνήσουν και να δημιουργήσουν και να 

κατανοήσουν τα είδη των φυσικών κινδύνων και τις συνέπειες που έχουν.  

Στο 2ο εργαστήριο, προβλήθηκε βίντεο για το εσωτερικό της γης και τη δημιουργία των ηπείρων και 

προκλήθηκε σχετική συζήτηση για την κατανόηση των διεργασιών στο εσωτερικό της γης. Στη συνέχεια, με 

πλαστελίνη, σε ζευγάρια δημιουργούν το μοντέλο της γης, ενώ αναπαριστούν τη σεισμική διεργασία των 

λιθοσφαιρικών πλακών μέσα από το παιχνίδι. Τέλος, πραγματοποιούν πείραμα με αυγό, για να κατανοήσουν 

τι είναι οι τεκτονικές πλάκες και τα ρήγματα. Στο πλαίσιο αυτό οι μαθητές/τριες κλήθηκαν να ενισχύσουν 

δεξιότητες όπως συνεργασίας, της επικοινωνίας, της δημιουργικότητας και στρατηγικής σκέψης, ενώ με το 

πείραμα ανέπτυξαν πρωτοβουλίες, ακολούθησαν οδηγίες, ανέλυσαν και αξιολόγησαν δεδομένα και έλαβαν 
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σχετικά αποφάσεις που τα οδήγησε σε εξαγωγή συμπερασμάτων ερμηνεύοντας τις διεργασίες αυτές με τον 

πραγματικό κόσμο και την καθημερινότητα. 

Στο 3ο εργαστήριο, οι μαθητές/τριες μαθαίνουν μύθους διάφορων λαών ανά τον κόσμο για το σεισμό από το 

βιβλίο «Η γη χορεύει – Μύθοι και αλήθειες για το σεισμό από όλο τον κόσμο». Στη συνέχεια σε ομάδες 

αναλαμβάνουν να αναπαραστήσουν μέσα από θεατρικό δρώμενο ή παρουσίαση το μύθο που 

διαπραγματεύτηκαν. Τέλος, προβάλλεται βίντεο για τον ελληνικό μύθο του Εγκέλαδου και προκαλείται 

σχετική συζήτηση εντοπίζοντας διαφορές ή ομοιότητες με τους άλλους μύθους. Εδώ οι μαθητές/τριες έγινε 

προσπάθεια να προάγουν την εσυναίσθηση και το σεβασμό για άλλους λαούς με παράλληλη στόχευση στη 

δημιουργικότητα και συνεργασία μέσω τέχνης, την ανάληψη πρωτοβουλιών επί των εκφραστικών 

εκδηλώσεων και ακόμη την ενίσχυση της επιχειρηματολογίας και του διαλόγου κατά τη συζήτηση για τους 

μύθους. 

 

                                        Εικόνα 1:Δράσεις από τα 4 πρώτα εργαστήρια 

Στο 4ο εργαστήριο, στο πλαίσιο προετοιμασίας για εκδήλωση σεισμού, γίνεται συζήτηση για να εντοπιστεί 

προγενέστερη γνώση ή βιώματα. Ακολούθως, προβάλλονται και μελετώνται αφίσες του ΟΑΣΠ σχετικά με 

μέτρα προστασίας πριν τον σεισμό. Μαθαίνουμε τους αριθμούς έκτακτης ανάγκης, δημιουργούμε το δικό μας 

βαλιτσάκι με τα απαραίτητα εφόδια έκτακτης ανάγκης, ενώ προετοιμάζουμε την οικογένεια μας για τις 

αλλαγές που χρειάζονται στο σπίτι για περισσότερη ασφάλεια. Σ’ αυτό το εργαστήριο οι μαθητές/τριες 

αναλύουν, αξιολογούν πληροφορίες, θέτουν ερωτήματα, συνεργάζονται και επικοινωνούν και φυσικά 

επιχειρείται να αποκτήσουν προσαρμοστικότητα, αυτομέριμνα και υπευθυνότητα έναντι των άλλων και του 

εαυτού τους  

Στο 5ο εργαστήριο, οι μαθητές/τριες γνωρίζουν βιωματικά τον σεισμό, μαθαίνουν πώς καταγράφονται οι 

σεισμοί και παίζουν με αυτοσχέδιο σεισμογράφο. Ακόμη, μέσω παιχνιδιού γνωρίζουν τις ενέργειες που πρέπει 

να κάνουν κατά τη διάρκεια και μετά τον σεισμό. Σκέφτονται κριτικά τις συνέπειες ενός σεισμού κι συζητούν 

τα πιο αποτελεσματικά μέτρα αντιμετώπισης σεισμού πριν και μετά. Τέλος, πραγματοποιούν προσομοίωση 

σεισμού εντός σχολικής μονάδας. Εδώ οι μαθητές/τριες αναπτύσσουν δεξιότητες κριτικής σκέψης και 

ανθεκτικότητας, ενισχύουν δεξιότητες πρόληψης και προσαρμογής με ταυτόχρονη ενδυνάμωση 

διαπροσωπικών σχέσεων.  

Στο 6ο εργαστήριο, γνωρίζουν το φαινόμενο των ηφαιστείων μέσα από σχετικό βίντεο, τα αναπαριστούν με 

διάφορες μορφές τέχνης και αναλογίζονται τις συνέπειες καθώς και μέτρα αντιμετώπισης μιας ηφαιστειακής 

έκρηξης. Τέλος, δημιουργούν τα δικά τους ηφαίστεια και προκαλούν έκρηξη μέσα από πείραμα. Εδώ οι 

μαθητές/τριες γίνεται στόχος να αυξήσουν τη δημιουργικότητα, τη φαντασία και την εκφραστικότητα τους, 

αλλά την ικανότητα, τη πρακτική και τη διεπιστημονική γνώση μέσω της δημιουργίας των δικών τους 

ηφαιστείων. 
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                                                             Εικόνα 2: Δράσεις από το 5ο & 6ο εργαστήριο 

Στο 7ο εργαστήριο, πραγματοποιείται η αξιολόγηση του εργαστηρίου, των εκπαιδευτικών αλλά και 

αυτοαξιολόγηση των μαθητών/τριών μέσα από σχετικό ερωτηματολόγιο. Τέλος, δημιουργούν σχετική αφίσα 

ενημέρωσης που κοινοποιείται σε όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας στο πλαίσιο ανάπτυξης πολιτικών κι 

κοινωνικών δεξιοτήτων και πολιτειότητας. Η αξιολόγηση των εργαστηρίων ήταν διαμορφωτική, διαρκής και 

δυναμική. Σκοπός ήταν κάθε φορά να επιτυγχάνονται οι στόχοι του κάθε εργαστηρίου μέσα από τις 

πολυεπίπεδες δραστηριότητες, δηλαδή η ενίσχυση των δεξιοτήτων των παιδιών και φυσικά να διασκεδάσουν 

και να αποφορτιστούν από τις υποχρεώσεις της ημέρας. Στο τέλος, ειδικά, του εργαστηρίου, η διαδικασία της 

αξιολόγησης είχε χαρακτήρα αναστοχαστικό για κάθε συμμετέχοντα/ουσα για το τι και πώς έμαθε, τι του 

χρειάζεται στη ζωή του και αν θα το χρησιμοποιήσει και ποιες δεξιότητες θεωρεί ότι ανέπτυξε και βεβαίως τι 

αλλαγές βελτιωτικές ή μετατόπιση συμπεριφορών χρειάζεται να γίνουν. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι μαθητές/τριες μέσα από ομαδοσυνεργατικές δραστηριότητες ενίσχυσαν τις γνώσεις και τις δεξιότητες τους 

σχετικά με τους φυσικούς κινδύνους, συγκεκριμένα με τους σεισμούς και τα ηφαίστεια. Απέκτησαν 

ικανότητες δράσης, ώστε να είναι προετοιμασμένοι/ες σε περίπτωση εκδήλωσης ενός τέτοιου φυσικού 

φαινομένου. Ακόμη, ανέπτυξαν κοινωνικές δεξιότητες, αφού συνεργάστηκαν, έπαιξαν και πειραματίστηκαν 

μαζί δένοντας ως ομάδα. Η καινοτομία των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων προσφέρεται για βιωματικές και 

συνεργατικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις στο πλαίσιο καλλιέργειας του ενεργού πολίτη και αξιοποίηση της 

γνώσης για δράση και εφαρμογή στην πραγματική ζωή. 
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